
FA7 Chapitre 3 : la variabilité de l’ADN, source de la diversité individuelle et spécifique 
 
Introduction : en seconde, nous avons vu que 
- La biodiversité est l’ensemble des êtres vivants qui peuplent ou ont peuplé notre planète depuis 
l’apparition de la vie (3,8GA).  
- Cette diversité est spécifique : les espèce sont apparues, ont évolué puis ont disparu au cours de l’histoire 
de la vie. La diversification des espèces peut être expliquée par les mécanismes de l’évolution. 
 
- Cette diversité est aussi individuelle : au sein des espèces les individus présentent des phénotypes 
différents, ils présentent des versions très différentes de leurs caractères 
 
Comment expliquer à l’échelle génétique, cette diversification ? 
Quelques définitions :  
Phénotype : 
 
 
Génome :  
 
Génotype :  
 
Allèles :  
 
Mutations :  
 
 
I/ Des mutations entraîne une variabilité de l’ADN : elles modifient la séquence des gènes. 
 

1. Des erreurs de réplication, corrigées…ou pas…  
Nous avons vu qu’au cours du cycle cellulaire, le passage d’une phase à la suivante est contrôlé. Mais des 
erreurs peuvent intervenir et ne pas être corrigées. 

Ø Doc 3 page 85 :  
 

Ø Docs 2, 3 et 4 page 89 :  
 
 

2. Des erreurs rares et aléatoires…ou pas… 
Ø Doc 1c page 84 :  

 
Ø Docs pages 86/87 :  

 
 
 

3. Différents types de mutations. Doc 2 page 85 
Mutation ponctuelles Nom  Conséquences possibles 

 

  

  

  



NB : Les mutations peuvent …(vers la TS) 
- être plus étendues et toucher plusieurs nucléotides, voire un gène complet dans le cas des duplications 
(le gène est intégralement recopié et un duplicata se retrouve sur un autre locus). (Cf. « vision, famille 
multigénique des opsines ») 
- affecter la structure des chromosomes : cassure, translocation, remaniement. 
- affecter le nombre de chromosomes : suite à des accidents de mitose (ou de méioseàTS) le nombre de 
chromosomes peut être modifié. 
 

4. …et leurs conséquences : docs pages 90/91 
en fonction de la cellule touchée  
cellules somatiques 
= 

- 
- 

cellules germinales   
= 

 

en fonction du type de mutation 
Séquence non codante  
Séquence codante à même acide aminé   
 à acide aminé ≠ - 

 
- 
 
- 
 

 
 
 
 
 
 

 à décalage du cadre 
de lecture 

- 
 
- 
 

 
 
 
 

En fonction du gène touché 
NB (TS) doc 3 page 91 :  
 
II/ La conséquences des mutations 
 

1. Les mutations à l’origine de la diversité allélique (&pages 62à65)  
 
Les mutations sont à l’origine de l’apparition de nouvelles versions du même gène : les allèles 
Exemple chez un modèle biologique très étudié en génétique : la drosophile (doc 1b page 84) 

 

Le caryotype de la drosophile : 2n=8, 4 paires de 
chromosomes sur lesquels on a réussi à localiser 
les locus de plusieurs gènes gouvernant des 
caractères : exemples 
 

Caractère  Gène  Locus  Allèles  « nuances » 
Présence 
de l’œil 

ey Chr.4 ey+ 
ey- 

àprésence 
à absence 

Forme 
de l’œil 

ec Chr.1   

Couleur 
de l’œil 

    

Forme 
des ailes 

    

Taille 
des ailes 

    

Position 
des ailes 

    
 

Un caractère est gouverné par un gène situé sur 
un locus précis d’un chromosome mais il peut 
exister sous plusieurs versions, les allèles qui 
diversifient les différents caractères. 
Ainsi, les allèles sont responsables de la diversité 
individuelle : si au sein d’un espèce, nous 
possédons tous les même gènes (génome) nous  

ne possédons pas les mêmes allèles (génotypes) : Les mutations génèrent donc de la diversité individuelle. 


